Ped ciata

Ped to wielkos¢ fizyczna wektorowa rowna iloczynowi masy ciala i jego
predkosci.

p=m-Vv [p]=kg-

Zad.l.

Pitka o masie 0,6 kg leci prostopadle do Sciany z predkoscia 4 m/s. Oblicz
zmiane pedu pilki podczas zderzenia ze Sciana.

Zad.2.

Kula o masie 2 kg goni kule o masie 3 kg. Predkosci kul wynosza
odpowiednio 4 m/s i 2 m/s. Oblicz ped ukladu kul.

Zad.3.

Kula o masie 6 kg porusza si¢ naprzeciw drugiej kuli o masie 2 kg. Predkosci
kul wynosza odpowiednio 3 m/s oraz 9 m/s. Oblicz ped ukladu kul.

Ped ciata i poped sity
Przeksztatcamy wzér E =m- 5
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F-At=m-Av=Ap

Lewa strone powyzszego rownania nazywamy popedem sity.

Poped sily dzialajacej na cialo jest rowny zmianie pedu tego ciala

F-At=Ap

Zad.4.

Na ciato o masie 4 kg przez S5s dzialala sita o stalej wartosci 20 N. Oblicz
zmiane pedu tego ciala.




Zad.5. Wykres przedstawia zaleznosc od czasu sily dzialajacej na cialo

o masie 4 kg poruszajace sie z predkoscia 5 m/s. %
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Oblicz

a) poped sily
b) zmiane pedu ciala
c) predkosé ciala, jesli sila i predkos¢ ciala maja zgodne zwroty |
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d) predkosé ciala, jesli sila i predko§é ciala maja przeciwne zwroty
Zad.6.

Cialo o masie 0,5 kg zmienito swoj ped o 6 kgm /s w czasie 3 s. Oblicz
wartosc¢ sily dzialajacej na cialo i jego przyspieszenia.

Zad.7.

Cialo porusza sie ruchem jednostajnie przyspieszonym bez predkosci
poczatkowej pod wplywem dzialania sily F = 10 N. Oblicz ped tego ciala po
czasie t = 10 s.

Zad.8.

Oblicz mase ciala, ktore pod wplywem sity F = 5 N uzyskalo predkosc v= 10
m/s w czasie t = 5s. Predkos¢ poczatkowa ciata vo = O.

Zad.9.

Na ciato o masie m = 10 kg dziatala sila F = 30 N w czasie t = 10 s. Oblicz,
o ile zmienila si¢ wartos¢ predkosci ciala.

Zad.10.

Pitka o masie 300g uderza w Sciane¢ z predkoscia 5 m/s, przy czym wektor
predkosci tworzy z powierzchnia Sciany kat 30°. Oblicz zmiane pedu pilki
po sprezystym odbiciu od Sciany.(zmienia sie tylko sktadowa prostopadta do
powierzchni Sciany)

Zad.11.

Dwie kule o masach 1 kgi 2 kg poruszaja sie w kierunkach wzajemnie
prostopadtych. Predkosci kul maja wartosci odpowiednio 3 m/s i 2 m/s.
Oblicz wartos¢ pedu ukladu kul.

Zad.12.

Na pocisk o masie 200 g w lufie karabinu o dtugosci 80 cm dziatata sita
o Sredniej wartosci 1000 N. Oblicz predkosS¢ uzyskana przez pocisk oraz
czas przelotu przez lufe karabinu.



